

Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 3.75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 15.50.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Lunes 11 Mayo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 60.

SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios especiales para los compradores al por mayor.

GONTRIBUCIÓN INDUSTRIAL.

Como se ha hablado tanto de la propuesta de los comerciantes é industriales valencianos, para que se estableciese en el proyecto de reforma de la Contribución Industrial el encabezamiento gremial, cuya propuesta produjo la enmienda del Sr. Moret apoyada por el mismo con bien escasa fortuna, pues la votación decidió el asunto, sin que sus argumentaciones ni las del Sr. Martos sirviesen á esa mayoría abiganada y sumisa de maldita la coca, debemos hacer algunas aclaraciones al objeto de que se comprende en resumen, la significación del encabezamiento propuesto.

Lo que las corporaciones de Valencia proponían y los Sres. Martos y Moret acogieron con beneplácito para apoyarlo, es que el encabezamiento gremial tenga la fuerza y alcance de un contrato, en virtud del cual la Hacienda Pública, cedería á los gremios concertados la facultad de administrar y recaudar por sí mismo la contribución industrial fijada al conjunto de las industrias correspondientes al gremio, adquiriendo los contratantes, iguales derechos de los que á la Hacienda corresponda, obligándose estos á pagar á aquella el cupo que se les señalase. Los gremios encabezados respetarían los compromisos contraídos por la Hacienda Pública respecto á la cobranza de la contribución. Para los recargos provinciales y municipales servirían de base los cupos de encabezamiento aceptados que habrían de señalarse partiendo del importe de lo cobrado en la población respectiva en el año de mayor recaudación, dentro del quinquenio anterior al que se contrate.

Estas son las bases de la propuesta que pasó al panteón de los muertos dejando solo la memoria de lo que fué y la esperanza de que pueda llegar el día en que sean más afortunados los proponentes.

LA ELECTRICIDAD ESCLAVA DEL HOMBRE.

Entre los muchos factores que han producido el desarrollo del comercio y de la industria, y estimulado todas las fuerzas de progreso durante los últimos cincuenta años, ninguno tan importante y tan esencial como la electricidad. Apenas habrá un solo nervio ó fibra de la sociedad que no se haya conmovido y vibrado por su influencia. No hace aún medio siglo que el profesor Morse la puso en práctica entre Washington y Baltimore. Hoy, pocas son las aldeas que no están enlazadas con el resto del mundo civilizado, por medio de una estación telegráfica.

Sobre este tema de los progresos de la electricidad, acaba de publicar el famoso inventor Edison un artículo en la *Tribuna*, de Nueva-York, en el cual encontramos noticias curiosas. Hoy—dice Edison—solo distramos la probabilidad de lo que sucederá dentro de algún tiempo. Los usos á que puede aplicarse energía eléctrica, con tan nu-

merosos, que la generación presente apenas sueña con ellos.

El desarrollo del teléfono está aún en su infancia. La gran dificultad en el empleo del teléfono á larga distancia, es la pérdida de la corriente por la inducción estática en la tierra y en los alambres muy próximos: Si se pudiera colocar un alambre sencillo bastante alto para que salvase perfectamente las cimas de las montañas, podría uno, con facilidad, telefonarse á sí mismo alrededor del mundo; ó si pudiese tenderse un alambre desde la Tierra á la Luna, este alambre funcionaría también perfectamente.

La pérdida de energía eléctrica por absorción estática y la corriente simultánea de las ondas eléctricas, son las causas que hacen completamente imposible el teléfono submarino á través del Océano. Una cosa, sin embargo, puede ahora asegurarse: que está cercano el tiempo en que el teléfono funcione perfectamente para una distancia de 300 millas, por lo menos, y un suscriptor pueda comunicarse con 75.000 casas mercantiles.

Igual ó mayor que la transformación efectuada por el telégrafo y teléfono, será la transformación que se efectúe en el alumbrado eléctrico. La experiencia de dos años deja fuera de duda que la luz eléctrica para usos domésticos, podría producirse y venderse muy pronto en competencia con el gas.

Es indiferente que la energía eléctrica se emplee para producir luz ó para otros fines. El aparato que se requiere es de tan poco coste y de tan fácil manejo, que la electricidad puede usarse como motor para innumerables objetos. En una casa puede utilizarse para mover abanicos que refresquen el ambiente, máquinas de coser, bombas de elevar agua, ascensores, y para otros muchos usos en que ahora se emplean la fuerza muscular.

El gran problema que aún tienen que resolver los físicos y los electricistas, antes de que el arte de la aplicación eléctrica alcance su triunfo, es la producción directa de la energía eléctrica del carbón. Los métodos actuales de producir electricidad son, aun los mejores, molestos y dispendiosos. Así es que una vez que se descubra el medio de producir directamente de la hulla la energía eléctrica, se efectuará una maravillosa revolución.

La electricidad se distribuirá en una ciudad desde una gran estación central, y se proveerá de luz, calor y fuerzas, á casas, almacenes, edificios públicos, fábricas y talleres, á un coste tan reducido que abarate considerablemente la vida y el trabajo. Esto en opinión de Edison es algo más que un sueño. Es un hecho futuro que muchos que ahora viven, verán probablemente realizado.

La electricidad como fuerza motriz no se limitará á la casa ó al taller. Ya se ha empleado con éxito, por vía de ensayo, como motora en un ferrocarril en Berlín, París é Irlanda, y con el mismo objeto la empleó Edison en el Parque de Menlo. Estos diferentes ensayos han probado perfectamente la posibilidad de la locomotora eléctrica, é indican que en el porvenir ésta sustituirá á la locomotora de vapor.

Si hace cincuenta años se hubieran anunciado como futuros los hechos que hoy vemos cumplidos, el ánimo más resuelto y más persuadido de los recursos de la ciencia no habría prestado crédito á la profecía. Sin embargo, la otra mitad de la historia del porvenir eléctrico, oculta aún á la presente generación, no será menos maravillosa.

PRENSA.

Sobre la consabida cuestión que teníamos entablada con un articulista de nuestro querido colega *El Litoral*, ya no queremos decir nada, imitando su conducta.

Ayer dá remate á la función con un suelto, que dice así:

«Reproducimos cuanto hemos dicho con motivo de la discusión sostenida con nuestro estimado colega el DIARIO DE GANDIA; nos ratificamos en ello, y repetimos á nuestro compañero que se que-

de con su modo de discutir, con sus opiniones sobre el particular y con todos los beneficios que así le resulten.»

Aquí concluyó el sainete.
¡Perdonad sus muchas faltas!

Ocupándose de la coalición.—que para los conservadores es un grano en la nariz,—dice la docta *Epoca*.

«Esta noche, nuevos cabildos entre la jente de la coalición. Hay mar de fondo, y los republicanos avrietan.

Esto bastará para que los monárquicos de buen sentido aflojen.»

No entendemos á dónde conducen las picardiguélas del órgano más afamado del partido dominante; pero parécenos que, como muchas veces, anda descarriado en la ocasión presente.

Luego añade:

«...Nuestra opinión, lealmente expuesta, ya la conocen los lectores; es la que corresponde á la dignidad de los partidos y á la lealtad de sus jefes. Para nosotros, con el último voto depositado en las urnas, que era como el último cartucho que se quemaba, debió quedar rota la alianza.»

Muy de prisa quiere andar el colega, y nosotros le aconsejamos que no corra para evitar una caída.

La coalición, apesar de todo, sigue su noble conducta y recto camino.

Dice *El Liberal*:

«La actitud de las minorías al facilitar al gobierno los medios de legalizar rápidamente la situación económica, la aprovechan los ministros moribundos para ponerse bien con el clericalismo.

¡Cosas de moribundos!

Hé aquí un gazapo religioso de 20.000 duros, levantado por *La Iberia*:

«Decimos esto, porque hoy, en la rápida lectura que el señor secretario, conde de salient, daba al presupuesto de gastos del ministerio de Gracia y Justicia, se ha deslizado una enmienda, firmada por no sabemos quién, pues no hemos oído nombre alguno, pidiendo que en dicho presupuesto se incluya la suma de 100.000 pesetas en concepto de subvención para contribuir á las obras del templo de la Almudena.

La enmienda ha pasado, la subvención queda concedida, y el Estado adquiere, cuando menos durante este año económico, la obligación de sufragar los gastos de una obra que no puede terminar la caridad de los fieles, no inagotable, sino muy agotada, como se desprende de las listas de suscripción que publica á veces *La Correspondencia*, y que suman cantidades verdaderamente mezquinas, tratándose de un pueblo que blasona de ser muy religioso.

En adelante, no ofrecerá dificultades la construcción del templo.

Con 20.000 duros anuales, quedará terminada la catedral allá para el año 1885.»

Y entonces no faltará algún Jove y Hévia que celebre el fausto suceso bajo este epígrafe:

Lenta, pero continua devoción de la católica España.

En cambio de todo ello, quedan desatendidos otros servicios importantísimos del Estado.

Andar adelante

Y andar hácia atrás

¡Todo es andar!

Encontramos en un colega madrileño:

«¡Otra victoria del gobierno!

El Consejo de Estado ha resuelto la competencia suscitada entre el gobernador de Madrid y el juzgado de la Universidad, con motivo del procesamiento del coronel Oliver.

Aquel alto cuerpo, dando un varapalo al señor Villaverde, que alcanza también al jefe de la policía y al ministro de la Gobernación, ha declarado mal formada dicha competencia, significando á la Audiencia que obré con arreglo á la ley.

Y dirá el Sr. Villaverde:

—¡La ley!... ¡La ley!... Voy á suprimir la ley, por perturbadora, y subversiva, y antidinástica...»

Que eso y algo más se puede esperar del señor Gobernador.

Anuncia la prensa inglesa la inauguración del túnel entre Liverpool y Birkehead. Hacia 19 años que se había autorizado la construcción de él y más de 18 que se habían empezado los trabajos.

Pero en aquella época, que parece ya remota, en presencia de la rapidez con que progresan las ciencias y sus aplicaciones, los medios de que disponían los ingenieros eran insuficientes, y la obra estuvo largo tiempo paralizada.

En 1880 apenas existían los dos pozos ó galerías de entrada en ambos extremos. Pero en aquel mismo año se dió mas impulso á los trabajos con nuevos y poderosos auxilios mecánicos. Cuatro años han bastado para terminar la obra, en la que se ha empleado la máquina perforadora de Beaumont. El terreno que se ha atravesado es roca dura, lo que, si bien ha sido favorable para evitar las filtraciones, que han sido pocas, ha hecho mas costoso el trabajo. Se contaba teóricamente con que la citada máquina perforaría de 40 á 50 yardas por semana; pero ha sucedido lo que suele ocurrir en estos casos, que el resultado práctico ha sido mayor que el teórico, pues se ha llegado á perforar hasta 60 yardas por semana.

La importancia del túnel se puede juzgar por los siguientes datos:

Atraviesa por debajo del río Mersey, que en aquel sitio tiene un ancho de 1.600 metros. Ann cuando entre ambas orillas cruzaba una nube de vapores, este medio de comunicación era comparativamente lento y embarazoso. La construcción de un puente del largo indicado era demasiado expuesto. La interposición del río dificultaba las relaciones comerciales entre Liverpool y Birkehead, que ambas juntas tienen cerca de un millón de almas. Pronto circularán por debajo del túnel los trenes facilitando el tráfico.

Después del cargo presidencial, del de representante de la nación en Francia, Inglaterra y Rusia, y de alguacil mayor de los condados de Nueva-York y Kings, no hay tal vez en los Estados- Unidos puesto oficial mas lucrativo que el de administrador de la aduana de Nueva-York.

Su sueldo es de 12.000 pesos al año, con lo cual dicho se está que gana más que el vice-presidente de la nación, el presidente de la Cámara de representantes ó cualquiera de los ministros del gabinete.

Esto en cuanto á su producto; por lo que respecta á su importancia, el empleo de administrador de esta aduana se considera solo inferior al de un ministro de la nación. A él le corresponde, entre otras cosas, la facultad de nombrar el personal de su administración, que no baja de dos mil personas, entre las cuales las hay que perciben 8.000 duros al año.

El profesor Taylor, del departamento de la Agricultura de Washington, ha reconocido que la naftalina posee propiedades insecticidas muy enérgicas, y basta colocar una pequeña cantidad de aquella sustancia en los depósitos de granos ó semillas, para impedir que los invadan insectos, ó para causar la muerte de los existentes.

La naftalina químicamente pura no modifica las propiedades germinativas de las semillas, ni influye en la vitalidad de las plantas.

NOTICIAS LOCALES.

Continúan aumentando en caudal de aguas los estanques formados en el camino que de esta ciudad conduce al Grao, cuyos habitantes si han de comunicarse como lo precisan con los de Gandía, necesitarán aprender gimnasia, natación, equilibrios y equitación, y aun con todo y con eso, vestirse de paciencia, echarse al agua, santiguarse y aguardar lo que Dios ó el diablo (y nosotros creemos que sea este último) le tengan deparado.

Ayer sin ir más lejos, sucedió á una familia que tuvo el atrevimiento de ponerse en marcha en el caballito de San Fernando, es decir, unos ratos á pié y otros andando, lo que vamos á relatar.

A los veinte pasos de la ermita del Grao, *piz, paz, zambullidas salpicaduras de barro, etc. etc.* Más adelante, *cataplum*, cuerpo en tierra, vestidos, cara y algo más, cubiertos de mezcla arcillosa amasada con líquidos de bestial y pestilente procedencia, y así cayendo, levantándose y sosteniendo el punto de gravedad, llegaron hasta frente á la alquería del Sr. Part. Allí fué ella: renunciarnos á describirlo.

Por ultimo, temerosa esa familia de no llegar viva á Gandía y ante la eventualidad de pasar aquí parte de la noche y volver con la oscuridad, resolvieron renunciar al viaje y volverse, aun á trueque de nuevas molestias.

Con las mismas peripecias, llegaron al huerto último que hay á la derecha y aquello era un río. Las más valientes alzaron los vestidos, se echaron á nadar y salvaron la orilla opuesta mojadas y re-

mojadas de lo lindo. Otros creyeron más oportuno tomar la senda de la derecha y dar la vuelta al huerto: penetraron en él y héteme aquí, que un formidable gato que escondido entre el ramaje acechaba algo, molestado por la visita y escitado por un sensibilísimo pisotón, se avanza á las piernas de la protagonista, clava en ella sus uñas, la muerde y se arma el tiberio H.

El galo diría para sus adentros.

¿Quién demonios manda á esta gente venir por estos sitios teniendo un camino tan bueno?

El gato ignoraba como ignorarán sin duda aquellos á quienes corresponde arreglarlo, que el camino no tiene de tal, sino el nombre.

Hemos hecho historia y nada más que historia, sin poner de nuestra cosecha nada, absolutamente nada.

Tenemos el gusto de participar á nuestros lectores que la comisión de Sanidad que como anunciamos oportunamente, pasó á Alcira á conferenciar con el Dr. Ferrán, por si lo estimaba oportuno, invitarle á que se dignase visitarnos y hacernos partícipes de los beneficios que la inoculación del virus colérico está proporcionando á los que desean preservarse de los obsequios del terrible huésped, tuvo ocasión de admirar la ciencia y conocimientos del Sr. Ferrán, de cuya amabilidad y cortesía quedaron todos encantados; y que por lo tanto, la comisión se decidió á rogar al doctor, se sirviese pasar á Gandía, ofreciendo este con el mayor gusto ejecutarlo, tan luego como recibiese el correspondiente aviso.

La comisión, compuesta de personas competentes, entre los cuales se cuentan experimentados y doctos facultativos, quedó satisfecha y convencida de que la fama ha sido justa al conceder al Doctor Ferrán, los honores de una inventiva que inmortalizará su nombre.

Por esto, tal vez hoy ó mañana tendremos entre nosotros al héroe que ha vencido con su perseverancia y con su estudio al formidable enemigo de la salud pública, el coloso asiático, y pronto comenzará las inoculaciones, siguiendo el camino que se ha propuesto seguir el doctor, y que ha de conducirle al templo de la gloria.

Desochemos todo temor, toda desconfianza, todo recelo. Llenos de fé y de convicción acudamos. La ciencia habla, la experiencia confirma y la opinión ha dado su veredicto.

A inocularnos todos, si queremos estar prevenidos y seguros de que la prevención es eficazísima.

Ha llegado á esta ciudad el Sr. Rica, delegado que fué del señor gobernador de la provincia durante la permamencia en Beniopa de la enfermedad colérica.

El propio que por orden del señor alcalde había ido á Alcira á comunicar al doctor Ferrán el deseo de este vecindario de que viniera en seguida, no podrá cumplir su encargo, puesto que por noticias particulares se ha sabido después de la salida del propio, que el Sr. Ferrán se encuentra en Valencia.

Escitamos á la junta local de Sanidad á que acuerde algo relacionado con la visita á los alrededores de Gandía hasta los confines de su término, donde es posible que tropiece con lagunas y charcos de aguas estancadas y corrompidas que deben contener microbios suficientes á infestar todo el universo.

Por lo que pudiera suceder, y como medida de precaución, no estaria de más que se examinase y hasta se analizara el arroz extranjero que se ha puesto estos dias á la venta.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Denia 8 Mayo 1885.

Querido amigo: Que desea V. le cuente algo de lo aquí ocurrido en las elecciones? Pues, nada, hombre, nada; aquí todo marcha á pedir de boca conservadora, gracias al patriotismo de fusionistas, radicales, republicanos y demás políticos.

Digo mal, algo extraordinario ha sucedido. Dicen que dicen (ellos por supuesto) que han salido dos concejales re-publicanos (sic), los señores Acosta y Marqués.

Ya lo saben los zorrillistas y demás familia republicana: tienen dos concejales republicanos *sui generis*.

¡Ah! Olvidaba decirle, amigo director, que la *votada* ha sido, como era lógico y estomacal, celebrada con sus respectivos *petites lunches*, cante flamenco y hasta sus trocitos de romanzas, Marina, Tempestad, etc., etc.

Resultado.—Triunfo completo conservador en toda la línea.

Número de votos obtenidos..... omito el número por honra y gloria de esta ilustre ciudad.

Las presidencias, buenas.

Los secretarios, laboriosos.

Los votantes, voluntarios.

La célebre Sanidad, continúa defendiéndose en su periódico (que por acá se dice inspirado por tercerolesos recalitrantes y agradecidos) como Dios le da á entender, hasta en estilo bufo..... joco..... se.... satírico.

Porque, eso sí, señor director, aquí hay *humos* para todo. Lo mismo entendemos de *hacer disoluciones*, que de *pronunciar* discursos hechos por nuestro papá..... Adán, hasta de *organizar* misas y cosas no menos notables.

Y basta por hoy, no sin antes poner en su conocimiento que los altos del Casino Dianense, Café del Siglo y demás alturas continúan sin novedad en su importante *distracción*.

Es su buen amigo, *Cantaclaro*.

P. D. Bueno fuera, si V. lo sabe, nos aclare quién es el concejal nuavamente votado llamado Pedro Ivars, pues aquí conocemos por tal nombre á los titulados *la Pátena, Lagreña, Vellea, Pere de la carretera y Pere el podador*. ¿Es alguno de estos señores por ventura?

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA. Santo Domingo de la calzada, confesor.

La misa y oficio divino son del mismo, rito semidoble, color blanco, haciendo conmemoración

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia Colegial, despues de Nona, se cantarán las letanias correspondientes, como el dia anterior.

Iglesia de las monjas de Santa Clara.

Continúan las cuarenta horas, haciendo el ejercicio con sermón y concluyendo con la reserva y procesión del último dia de las mismas.

COMUNICADO

Denia 9 Mayo de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mio, de toda mi consideración y respeto.

Ruego á V encarecidamente se sirva insertar en su ilustrado periódico el siguiente comunicado, por lo que le quedará agradecido su afectísimo y S. S. Q. S. M. B.—*J. Bielsa*.

El dia 6 de los corrientes, entregué al director y propietario de *El Fomento de la Marina* un remitido—cuya copia acompaño,—en contestación á un suelto que hablaba de mí en términos nada dignos. Pero dicho señor, que ó no tiene respeto á las leyes, ó desconoce por completo la de imprenta, se ha permitido faltar á su palabra, no dando cabida en las columnas de su periódico á mi escrito; y aquí cabe preguntar ¿ha tenido miedo ó es que anda reñido con las nociones de derecho y de justicia? Aún causa más extrañeza que, en vez de mi remitido apareciese otro suelto pidiendo se pruebe la inexactitud de la noticia para rectificarla, con cuya conducta, parece que en *El Fomento* se ataca sin dar lugar á la defensa.

Pudiera yo muy bien exigir la inserción del mencionado escrito al Sr. Mengual, usando del derecho que la ley me concede, pero me parece más conveniente no tratar este asunto con personas que faltan, á la verdad primero, y después á la palabra, y acudo á V., Sr. Director, teniendo en cuenta su notoria amabilidad y galantería, para revindicar un nombre ultrajado por un periódico que pisotea de esta suerte la cátedra de la prensa.

Decia así el comunicado remitido á *El Fomento*: «En el número 5 de su periódico, correspondiente al dia 1.º del actual, he leído una gacetiilla que ha llamado mi atención por tratarse en ella de mi humilde persona, escrita inconvenientemente y en la que se dan por ciertos conceptos falsos; cosa que no puedo autorizar con mi silencio.

Al tomar mi nombre para anunciar la creación de un círculo espiritista en esta ciudad, y atribuirme á mí la condición de medium del mismo, se cometen faltas gravísimas que, conocida la verdad de los hechos, recaen sobre quien tan torpemente haya manejado su pluma. Conste, pues, que la noticia es falsa de todo punto; y siento, Sr. Director, haya V. permitido que se tomase mi nombre para hacer burla de una doctrina respetable y que ciertamente ningun hombre ilustrado zaheriza con intempestivas é irónicas frases.

Ruego, pues, á V. Sr. Director, se sirva desmentir en todas sus partes la gacetiilla, á que me refiero, publicando al mismo tiempo este comunicado, y esperando de su sensatez no motiven las columnas de *El Fomento*, cartas como la presente que me escusara de dirigir, remitiendo al autor del suelto en cuestión al notable artículo de doña Rosario de Acuña, publicado en *Las Dominicales*, «á lo anónimo» y cuyas condiciones puede tomar, para sí, como elocuente réplica de mi dignidad ultrajada.»

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Madrid 9 Mayo 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mío: Voy á transmitir á V. las noticias y extracto de la conferencia habida hoy en la casa de uno de los hombres más importantes de nuestro partido, cuya tertulia V. conoce y en la cual conservan de V. gratísimo recuerdo.

La abstención del gobierno que ni quiere provocar el debate sobre las elecciones últimas, ni le agradaría que lo provocasen las oposiciones; el acuerdo de estas conformes con esos deseos; las indicaciones hechas por el Sr Sagasta para que no realicen los partidos coaligados, acto alguno que pueda producir el menor disgusto á los vecinos de la plaza de Oriente; la prudencia y exquisita reserva con que fueron acogidos por el poder regulador los consejos relacionados con los sucesos políticos; la consigna que simultáneamente se han dado mayoría y minoría para abreviar la discusión de los presupuestos, al objeto de conseguir que quede cumplido ese precepto constitucional, á fines del presente mes; las manifestaciones de los partidos avanzados relativas á la conducta de benevolencia que habrían de seguir con la situación liberal-dinástica que sustituyera á la actual, indefinida, gastada y apócrifa, según frase feliz de los tertuliantes á quienes me contraigo; la resistencia del señor Cánovas á provocar ni que se provoquen crisis parciales, ni que sea relevado el ministerio que preside por otro de igual significación, son pruebas evidentes é indicios incontestables de que así el gobierno, como la coalición, el primero impulsado por la fuerza de las circunstancias y el segundo por la fuerza de su patriotismo, convienen, y convienen en armonía con lo que en más altas regiones se piensa, que ha llegado el momento de satisfacer las justas exigencias de la opinión, ávida de juzgar los efectos de la cordial inteligencia de los partidos liberales, cuya discordancia los alejó siempre del poder que para ser próspero, necesita la unión y concordia de los hombres que lo forman y de los que á ellos se asimilen en el orden de las ideas y principios fundamentales de gobierno.

En la conferencia á que me refiero todos estuvieron contestes en el diagnóstico indicado, deduciendo de él el pronóstico que yo anticipé y que hoy ratifico, reducido á lo siguiente:

Una vez discutidos, aprobados y sancionados los presupuestos y algunas leyes de inmediato interés, se provocará un debate templado y de gran alcance y trascendencia, bien por medio del voto de confianza que alguien consideró prematuro, bien por el de censura que otros creyeron ahora improcedente. El gobierno, sea cual fuese el resultado que obtenga en la votación que se verifique, presentará respetuosamente la dimisión que á juicio de los hombres políticos más avezados en esta clase de negocios, será ó no aceptada, según los liberales estén más ó menos en condiciones de gobernar, sin temor de que se repitan las escenas y conflictos que tanto los desacreditaron en la última época de su rapidísima dominación.

En ese tiempo á fin de inspirar confianzas, des-

vanecer recelos y apaciguar temores, la coalición hará público su deseo, formulará digámoslo así su programa, establecerá reglas de conducta y centralistas, constitucionales y demócratas dinásticos, fundidos en crisol de un código fundamental comun, formarán un solo partido imponente y digno de alternar en la gobernación del Estado.

Los partidos extremos en el sentido radical, que ahora han prestado su apoyo para formar la coalición, declararán á su vez que prestarán su benevolencia y tolerancia á cualquier gobierno que desenvuelva y aplique en sentido liberal los derechos individuales, acabe con el caciquismo, regularice la administración, aparte las contingencias del socialismo y satisfaga las aspiraciones del país, reducidas á lo siguiente:

Orden, libertad, prosperidad y progreso.

En resumen que de los unos y de los otros, depende que el poder regulador encuentre fácil el camino á las soluciones convenientes.

Mañana continuaré el relato de las conversaciones de que cumpliendo el encargo que me tiene usted dado, me hago eco.

Suyo afectísimo.

X.

TELEGRAMAS EXTRANJEROS.

París 8.—Continúa la agitación en Armentieres. Los obreros se pasean por las calles cantando la Marsellesa.

Se han adoptado precauciones para evitar que se turbe el orden público.

La causa de esta agitación ha sido las elecciones municipales.

Los obreros acusan de traición á algunos jefes republicanos, en vista de la mayoría obtenida por los conservadores.

La situación es muy tirante.

París 9.—Según despachos de Londres, los torios (conservadores) se muestran muy disgustados del resultado de las negociaciones entre Inglaterra y Rusia.

Sostienen que el gobierno inglés ha obrado con poca energía, haciendo concesiones que no debía haber otorgado.

Añaden que se prepara una campaña muy viva contra el ministerio sobre el particular.

ALCANCE POSTAL.

Madrid 10 de Mayo.

Anuncia *El Liberal* cuya actitud empieza á inspirar desconfianzas á los que siempre tuvieron el periódico citado por algo más que demócrata que los concejales suspensos del ayuntamiento Bogaraya, tomarán posesión antes de fin de mes.

Nada nos extrañará puesto que nuestro correspondiente ya nos dijo lo que había del asunto.

En tal caso, solo la tomarán aquellos que en el sorteo les cupo la desgracia ó fortuna de continuar, pues los otros no querrán hacer el triste papel de servir por pocos días.

En el escrutinio general verificado hoy en Madrid, según las noticias de última hora que encontramos en los periódicos revisados, se han presentado protestas contra la capacidad de algunos elegidos, creyéndose que las tales propuestas serán desechadas, pues la mayoría está compuesta de secretarios escrutadores que no desean dificultar el resultado de la elección.

El dictamen referente al proyecto de ley autorizando á la Diputación Provincial de Valencia para levantar fondos por medio de un empréstito con destino á la continuación de las obras del puerto, es posible que se presente hoy en el Congreso.

En ese dictamen se ha adoptado un temperamento de avenencia que alejará disgustos y estrechará las distancias.

Así lo aseguran los periódicos de quienes tomamos la noticia que tanto á los valencianos interesa.

Los presupuestos se discuten con una celeridad vertiginosa, lo cual hace creer que algo se prepara que corre prisa solucionar.

Ese algo que nadie explica, es en nuestro juicio y atendidos los antecedentes, precedentes y consecuencias, la solución del problema político que las elecciones municipales han puesto sobre el tapete.

ULTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 11, 3 tarde.

Es casi seguro que la coalición continuará produciendo sus efectos, tanto en sentido político, como en el orden administrativo.

Madrid 11, 3:50 tarde.

Se gestiona para que quede disuelto el comité ejecutivo electoral, puesto que terminadas las elecciones es imprudente su existencia.

Se desmiente la formación de un gabinete transitorio, y se procura la clausura de las Cámaras.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTOS.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRATICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Côte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.



LA EQUITATIVA

Sociedad americana de seguros sobre la vida
fundada en 1859.

Sucursal autorizada en España por Real Orden de
10 de Octubre de 1882.

BALANCE

1 Enero 1885.

Capital social.	58.161.925'54 drs.
Asegurado en 1884. . .	84.877 057'00 »
Total pólizas vigentes .	309.409.171'00 »

LA EQUITATIVA no registra en sus libros ninguna reclamación litigiosa.
LA EQUITATIVA es la única Sociedad de Seguros que expide pólizas indisputables. Estas pólizas se pagan inmediatamente después de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que utilizan otras compañías.
LA EQUITATIVA reparte la totalidad de sus beneficios entre los tomadores de

D. EUGENIO FARACO

CIRUJANO-DENTISTA.

PRECE SUS SERVICIOS EN SU GABINETE,
Plaza Mayor,
GANDIA.

Operación radical de las enfermedades de los
y de las encías.
y dentaduras artificiales para hablar y
perfectamente.

ALOMINA DE PIEDRA

Superior calidad se acaba
recibir en grandes canti-
as y se vende al precio de
cales arroba.

Dirigirse á

D. S. F. FORNERO

CALLE DE OBRADORES.